

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年7月21日 星期三 辛丑年六月十二 新华通讯社出版

今日12版 总第10430期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn



截至7月中旬,S21阿勒泰至乌鲁木齐高速公路二期工程底基层施工已经完成,力争年内完成建设(7月16日摄)。新华社记者高晗摄



7月20日,颍上县王岗镇农民驾驶农机在稻田里作业。近日,安徽省颍上县农民抢抓农时,为丰收打好基础。新华社记者黄博涵摄

中共中央 国务院 关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定

(二〇二一年六月二十六日)

人口发展是关系中华民族发展的重大事情。为贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,促进人口长期均衡发展,现就优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策,并取消社会抚养费等制约措施、清理和废止相关处罚规定,配套实施积极生育支持措施(以下简称实施三孩生育政策及配套支持措施),作出如下决定。

一、充分认识优化生育政策、促进人口长期均衡发展的重大意义

党和国家始终坚持人口与发展综合决策,科学把握人口发展规律,坚持计划生育基本国策,有力促进了经济社会发展和社会进步,为全面建成小康社会奠定了坚实基础。党的十八大以来,党中央高度重视人口问题,根据我国人口发展变化形势,作出逐步调整完善生育政策、促进人口长期均衡发展的重大决策,各项工作取得显著成效。当前,进一步适应人口形势新变化和推动高质量发展新要求,实施三孩生育政策及配套支持措施,具有重大意义。

(一)有利于改善人口结构,落实积极应对人口老龄化国家战略。老龄化是全球性人口发展大趋势,也是我国发展面临的重大挑战。预计“十四五”期间我国人口将进入中度老龄化阶段,2035年前后进入重度老龄化阶段,将对经济运行全领域、社会建设各环节、社会文化多方面产生深远影响。实施三孩生育政策及配套支持措施,有利于释放生育潜能,减缓人口老龄化进程,促进代际和谐,增强社会整体活力。

(二)有利于保持人力资源禀赋优势,应对世界百年未有之大变局。人口是社会发展的主体,也是影响经济可持续发展的关键变量。实施三孩生育政策及配套支持措施,有利于未来保持适度人口总量和劳动力规模,更好发挥人口因素的基础性、全局性、战略性作用,为高质量发展提供有效人力资本支撑和内需支撑。

(三)有利于平缓总和生育率下降趋势,推动实现适度生育水平。群众生育观念已总体转向少生优育,经济负担、子女照料、女性对职业发展的担忧等成为制约生育

的主要因素。实施三孩生育政策及配套支持措施,促进生育政策与相关经济社会政策同向发力,有利于满足更多家庭的生育意愿,有利于提振生育水平。

(四)有利于巩固全面建成小康社会成果,促进人与自然和谐共生。今后一个时期,我国人口众多的基本国情不会改变,人口与资源环境承载力仍然处于紧平衡状态,脱贫地区以及生态脆弱、资源匮乏地区人口与发展矛盾仍然比较突出。实施三孩生育政策及配套支持措施,有利于进一步巩固脱贫攻坚和全面建成小康社会成果,引导人口区域合理分布,促进人口与经济、社会、资源、环境协调可持续发展。

二、指导思想、主要原则和目标

(五)指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,实施积极应对人口老龄化国家战略,实施三孩生育政策及配套支持措施,改革服务管理制度,提升家庭发展能力,推动实现适度生育水平,促进人口长期均衡发展,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实基础和持久动力。

(六)主要原则

——以人民为中心。顺应人民群众期盼,积极稳妥推进优化生育政策,促进生育政策协调公平,满足群众多元化的生育需求,将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,切实解决群众后顾之忧,释放生育潜能,促进家庭和谐幸福。

——以均衡为主线。把促进人口长期均衡发展摆在全党全国工作大局、现代化建设全局中谋划部署,兼顾多重政策目标,统筹考虑人口数量、素质、结构、分布等问题,促进人口与经济、社会、资源、环境协调可持续发展,促进人的全面发展。(下转3版)

习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》多语种单行本出版发行

新华社北京7月20日电中共中央党史和文献研究院翻译的习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文、日文、德文六个语种的单行本,近日由中央编译出版社出版发行。

习近平《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》,系统回顾了中国共产党成立一百年来,团结带领全国各族人民开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就;庄严宣告实现了第一个百年奋斗目标,全面建成了小康社会,郑重

宣示坚持和发展新时代中国特色社会主义、向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的坚定决心,深刻阐述了以史为鉴、开创未来的根本要求。这篇重要讲话多语种单行本的出版发行,对于进一步帮助国内外读者深入了解中

国共产党团结带领人民不懈奋斗的光辉历程和伟大成就,形成的伟大建党精神,创造的中国式现代化新道路和人类文明新形态,弘扬的和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值等,具有重要意义。

中央军委印发《军队群众工作规定》

新华社北京7月20日电近日,中央军委印发《军队群众工作规定》,自2021年8月1日起施行。《规定》深入贯彻习近平强军思想,围绕密切同人民群众的血肉联系、厚植能打胜仗的力量根基、巩固发展军政军民团结,全面系统规范新时代军队群众工作。

《规定》共8章43条,坚持继承传统与改革创新相统一,明确军队群众工作的内涵定位、指导原则、基本任务,规范拥政爱民、参加和支援经济社会建设、军民共建社会主义精神文明、参与民族团结进步创建等工作,细化作战、军事训练和非战争军事行动中的群众工作实施要点,严明军队群

众纪律要求。着眼发挥军队群众工作联系地方、面向群众的优势,健全协调地方支持部队练兵备战、组织拥军支前、落实拥军优属政策、开展双拥模范创建活动的工作机制。适应新的体制编制明晰职责分工,强化工作制度、人才队伍、时间经费等基本保障,推动军队群众工作规范开展和有效落实。



我国时速600公里高速磁浮交通系统在青岛下线

这是7月20日在山东青岛拍摄的时速600公里高速磁浮交通系统。当日,由中国中车承担研制、具有完全自主知识产权的我国时速600公里高速磁浮交通系统在青岛成功下线,这是世界首套设计时速达600公里的高速磁浮交通系统,标志我国掌握了高速磁浮成套技术和工程化能力。

该项目于2016年10月启动,2019年研制出试验样车,并于2020年6月在上海同济大学试验线上成功试跑,经过系统优化确定最终技术方案,于2021年1月研制出成套系统并开始了六个月的联调联试。至此,历时5年攻关,时速600公里高速磁浮交通系统正式上线。新华社记者李紫恒摄

同心逐梦绘“疆”来

新一轮对口援疆“国家行动”综述



新华社记者何军、李志浩、张研、丁磊

民亦劳止,汙可小康。惠此中国,以绥四方。

2010年,新一轮对口援疆工作启动。涵盖经济、科技、教育、医疗、人才等全方位支援新疆的机制,为天山南北发展注入澎湃动力。

中央关心,国家部委倾力,19省市扛鼎。11年的接力支援,帮助新疆300余万农村贫困人口告别贫困,2500多万新疆各族人民同步圆梦小康。

东海之水润昆仑,南岭之绿遍戈壁。眼前,团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的大美新疆画卷正在徐徐展开……

同心逐梦 圆梦小康

新疆工作难,最难在南疆,贫困更是阻碍全面小康目标实现的最大障碍。

年过五旬的沙迪克江·塔什,深知贫困的滋味。生在喀什地区疏附县小乡村的他,

大学就读食品专业。毕业回乡时,他立志要用所学带动家乡脱贫。

2019年,受益于当地政府及广东援疆的支持,50岁的他凭借多年掌握的榨油技术,在家乡开办了一家榨油厂。

榨油厂规模小,带动员工数量有限。援疆干部敏锐捕捉到了沙迪克江·塔什创业的痛点。2020年脱贫攻坚决战决胜之际,广东援疆以培育关键“头雁”为目标,遴选出包括沙迪克江·塔什在内的18名致富带头人培育对象,投入支持资金总额540万元。

有了援疆的资金和技术支持,沙迪克江·塔什迅速扩大产能,随后又开办第二家榨油厂。目前,企业员工达到48名,70%曾是贫困户。“他们现在全都脱贫了。”沙迪克江·塔什感到骄傲。

通过广东援疆资助的致富带头人培育项目,2000多名群众走上脱贫致富之路。

截至2020年底,新疆现行标准下300余万农村贫困人口全部脱贫,千年绝对贫困问题得到历史性解决。在这场决战脱贫攻坚战役中,援疆力量发挥了重要作用。2019年以来,中央企业在疆累计完成投资2650亿元,各援疆省市累计投入援疆资金超过500亿元。

塔克拉玛干沙漠南缘,新疆昆玉市,一

座刚刚在戈壁上建设起来的新城。昆玉市人民医院,一座由北京援疆投入7000余万元建设,集医疗、预防保健、健康教育、食品卫生监督等功能于一体的现代化医院,2018年10月挂牌成立,填补了昆玉市没有综合性医院的空白。

11年来,全国19省市在民生援疆领域持续耕耘,不只“输入”先进的硬件,更持续为受援地选派紧缺人才,“输血”同时更注重“造血”。

作为这座城市唯一的儿科医生,北京援疆医生于丽娟感到肩上的担子沉甸甸。“这边有幼儿园、小学、中学,孩子很多,对儿科的需求是很大的。”

每日望眼数公里的大漠,于丽娟愈发坚定,要尽快提高当地儿科诊疗水平,把先进理念和技术传授给身边同事。“建设一个好的儿科专业,让孩子们看病更方便。”

民惟邦本,本固邦宁。新一轮对口援疆工作启动以来,19省市将80%的援疆资金投入医疗、教育、就业等民生领域,有效解决各族群众最直接、最现实、最急迫的民生难题。

流水线两侧坐满统一工服的妇女,她们手速飞快,熟练完成拼接、缝绗等工序。流水线的末端,一件件服装成品“抵达”,随即打包发往东部口岸。(下转12版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章 “七一”重要讲话精神在基层

据新华社贵阳7月20日电

(记者邬焕庆、初杭、欧甸丘)2020年3月,六盘水市贫困县全部出列。2020年11月,毕节全市脱贫摘帽。乌蒙腹地翻开崭新一页。乌蒙山区曾是我国集中连片特困地区。群山莽莽,阻隔了几代人对美好生活的向往。

“现在,中国共产党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话指引前进方向。

脱贫摘帽山区如今是啥模样,又以怎样的状态迈向新的赶考之路?新华社记者近日深入位于乌蒙腹地的毕节、六盘水探访,从一个个细节中走读新征程上的山乡画卷。

顺口溜里话真情

出毕节火车站,沿着盘山过岭的柏油马路向南,经过约两小时车程,才能到达位于群山深处的大方县猫场镇管口村。

村民们介绍,村广场新景观墙上雕刻的两句顺口溜道出了管口村人的心声——

过去:茅草房巴掌大,一天三餐无变化。现在:房屋漂亮马路宽,金果飘香乐心间。

在村里走走,就会发现这顺口溜并不夸张。在这个大山深处的小山村,几千亩猕猴桃树布满山坡。村民说,2017年开始,村里引导发展猕猴桃种植,实行群众自我管理经营,村两委统一包装和品牌商标注册,由党支部领办合作社实行统一销售,产量可达两三百万斤,产值超千万元。富裕起来的农民筑起花园民居,财力充裕的村集体修起文化广场、柏油路,还盖起漂亮的新学校。

采访中,像这样反映生活之变的山区顺口溜还有很多。在毕节威宁彝族回族苗族自治县,以前“麻布衣裳破草鞋,苞谷洋芋度春秋”的威宁人曾向湖要粮,围湖造田;如今,记者看到,依托精准扶贫措施发展多元产业,“威宁哥哥下山来,汽车开起进城来”,威宁不仅彻底撕掉了贫困标签,还在修复草场,力求生态逆袭。

在六盘水市水城区新街彝族苗族布依族乡,流传着这样一句话,“龙头山山风吹来新风文明,北盘江水流走陈规陋习”。当地群众告诉记者,脱贫后当地继续发展特色种植,如今“四季有花、四季有果”。2020年,全乡农民人均纯收入达9152元,每个村集体经济经营性收入均在20万元以上。记者走访看到,走向富裕路的新街乡正着力改善农村人居环境,着力移风易俗,乡风乡俗文明向好。

山区顺口溜里有深山巨变,有田园牧歌、难忘乡愁,有发展期盼、振兴热情,更有对党的感恩和落实总书记指示的豪情、干劲……脱离绝对贫困,“下一程”仍需坚持努力。乌蒙深处,新的希望在萌发,更明媚动人的生活在召唤。

山乡热词大文章

记者走访乌蒙山区,翻过高山,入乡进村时总能听到基层干部群众总结的“热词、新词”转化为发展实践,令人耳目一新。(下转4版)

顺口溜里话真情 热词地标开新篇